

·散文诗·

## 为祖国放歌

文 / 唐银生

金秋十月,瓜果飘香。橙黄橘绿,美景呈祥。

此时此刻,当我伫立在井冈山黄洋界上,耳畔又响起“星星之火,可以燎原”的进军号角;当我踏上南湖画舫,回味先辈们“风乍起,吹皱一池春水”的执着雄心,我默默献上一片虔敬;当我仰望延安宝塔山,眼前蓦然浮现出一种精神和向

往——“自力更生、艰苦奋斗”“解放思想、实事求是”。正是因为有了这种精神、这种向往,饱经磨难的祖国,才一改任人宰割的厄运,傲立世界强国之林:国才成国,扬眉吐气,家才像家,福运绵长。我泱泱大国才能挺直腰杆,以大写的“中国人”的姿态,作为主角中的主角,挺立世界舞台的中央!

二

向往百年梦想,今朝初现辉煌;致力七十一载奋斗,人间业已变样。

放眼九百六十多万平方公里的神州大地,到处高歌猛进,号角阵阵。君不见,高铁长龙穿山越水,飞驰在祖国的大江南北,从“中国创造”到“中国速度”,从“中国标准”到“中国规则”,令无数西方列强惊呼“OK”!君不见,大型民用飞机、军用运输机已打上“中国制造”的烙印,轰然腾空,翱翔蓝天。宇航员漫步太空,蛟龙号深潜洋底,航空母舰劈波斩浪,驶向深蓝。还有北斗导航组网成功,其科技含量独树一帜,惊艳世人,再也不会关键时刻受制于人;还有五百米口径射电望远镜,“中国天眼”举世无双……

在联合国舞台上,“中国声音”铿锵有力:我们不称霸,但也不允许别人踩在我们头上作威作福;我们倡导和平,全力构建创新、活力、联动、包容的世界经济;我们尊重他人,愿意与所

有国家和平共处;我们既讲究利益,更看重情分。当友好国家有难时,我们慷慨解囊,全力相助。尤其是今年,史无前例的新冠肺炎疫情肆虐全球,中华民族举全国之力,全民皆兵战疫魔,仅用两个多月时间就控制住局面,取得阶段性胜利,同时以大量的人力物力支持兄弟国家抗疫,赢得世人景仰。而某些大国、强国却折腾了大半年仍回天乏力,病死人数触目惊心,以至民怨沸腾,国家动乱。社会主义国家的众志成城,资本主义国家的离心离德,在这次事件中显现无遗。

我们的大国担当,中华气魄,令多少华夏儿女热血沸腾!国强民要富,国以民为天。战罢瘟神,扶贫攻坚的号角又继续吹响。长志气、扶起来,树信心、拔穷根,是党和政府的庄严承诺,也是中华民族圆梦征程中的又一个精彩细节!

喜看稻菽千重浪,披荆斩棘往前闯。

三

星移物换,春华秋实。事业接力,万千气象。

有党领航,我们的前景万丈光芒,我们底气十足不再媚外崇洋。

民族大志既立,强国蓝图绘就,习近平新时代中国特色社会主义思想旗帜已猎猎飘扬。沉睡百年的雄狮已跃起,共产党人全力打造、精心掌舵的“中华巨轮”,已涉过千难万险,战胜惊涛骇浪,驶向光辉彼岸。

我们将在这个崭新的时代发奋图强,把“大众创业、万众创新”书写成经济发展的宏伟篇章,把“一带一路”串连成友谊、和平、繁荣的音符绽放,把不忘初心、牢记使命融入实现中国梦的宏伟理想。

让我们团结一心,扭成一股绳,向更远的目标、更高的起点,步履铿锵。相信,“千里莺啼绿映红”的美景,就在前方!

伟哉,盛世中华世人景仰;壮哉,逐梦巨轮扬帆远航!

母亲生日,儿女放歌盛世;祖国华诞,万民高唱小康!

## 国庆中秋喜相逢

文 / 李竹兰

“妈妈,你知道吗?今年国庆节和中秋节是同一天,八天小长假正好带宝宝去宜丰当牛墟啦!”远在杭州的女儿一个电话提醒,让我喜不自禁。

家住宜丰县棠浦镇的我,从小就有个牛墟情结。虽然棠浦集镇也有牛墟,但中秋节后县城的大牛墟更令我向往。

有一年,我家住了一位从县城下放来的张部长,他说可以带我去当牛墟,我高兴得手舞足蹈。记得那是过完中秋节的第2天,天一亮,我就坐着张部长的自行车一路颠簸到了县城。只见大街小巷人山人海,张部长只能扶着自行车在人群里绕来绕去,好不容易到了他家,原来他家就在当牛墟的大街边上。站在他家门口,只见一口大水塘边的那片树林下,好多农民牵着牛在讨价还价,还有买卖各式各样农具家什的,甚至还有平常难得一见棉绸布匹。各色水果和美味食物也摆满大街,香喷喷的气味在嘈杂声中荡来荡去……

又是一年中秋至。那时我已在家乡村小当老师了,受学校委托,去宜丰牛墟场上买教师节礼物。赶到棠浦车站,竟然聚了几十个等候班车的人。而每一辆班车都爆满,我无法挤上去,最后只得爬上了一辆解放牌汽车的车斗里。当时的沙石路,车一开,就灰尘翻滚,上坡下坡要么往前倒,要么往后倾,车斗里不时传来人们的尖叫声。

好不容易到了县城,却发现车站附近大水塘边,曾经的牛墟场已变成楼房,一条长长的大街两边店铺林立,店铺前又搭起一溜长排的货摊。

世事如棋,局局皆新。若干年后的去年,我是开着私家车带上小外孙约上几个好友去的,六十里路不一会儿就到了。只见马路两边、大街小巷鲜花明艳、国旗飘扬。更大的变化是,现在宜丰的牛墟不在大街上了,而改到了新做的物华大市场。那是城南的一个物资交流市场,那儿街道纵横,店铺林立,被来自全

国各地的商家挤得满满当当。只见墟场外车水马龙,人群川流不息,墟场内人头攒动,喧闹不止。想买的物品,应有尽有,各种玩乐,一应俱全。

牛墟是由耕牛交易市场衍变而来的,也是中国几千年农耕文化沉淀的产物。现在种田全是机械化,耕牛交易已退出历史舞台。但由它衍生出来的这个牛墟节,却成了县内外百姓乃至全国商家交流物资、展现手艺、聚会亲情、享受生活乐趣的一方平台,一个节日。徜徉其间,呼吸着浓浓的乡村气息,体验着现代化的技术,品尝着传统美食,这滋味如一坛老酒,越饮越浓,兴犹未尽。

今年的中秋节来得好像晚了些,很巧地和国庆节碰了个满怀;加上宜丰的牛墟节,那就是难得一见的“三节同庆”了,真是喜气呀!在这个美好时刻,借助牛墟作为百姓相聚相庆的平台,难怪人们的欢乐超过往年。我已经计划好了,等到过了中秋节,就带上小外孙,与几个亲朋驱车前往县城当牛墟。听说县城正在创建全国文明城市,大街小巷都扮靓变美了。到时,我仍要用我的笔,为祖国的繁荣喝彩,为家乡的巨变点赞!

## 走在十月的阳光下(外一首)

漆定春

风猎猎

五星红旗在歌声里飞扬

碧空如洗,白云在画卷里飘荡

我眯起眼遥望

灿烂阳光,撒满

无数双向上张开的手掌

九十九年前,硝烟弥漫

泱泱中华,一片惨淡

枪炮声中

横尸遍野,血染长沙

黄河水在迷雾里发出巨响

毛主席大手一挥,毅然

跨出了独树一帜的步伐

到农村去,到农村去

青山是最好的屏障

农民,蕴藏着无穷的力量

从文家市,到张家湾

从修水,到铜鼓

将士们团结工农武装

浴血奋战,用生命

书写了枪杆子里出政权的光辉思想

一路上

金黄的稻谷见证了战士们的辛劳

一路上

日渐壮大的工农革命军,吹响了

冲锋的集结号

镰刀斧头

在鲜血染红的旗帜上闪光

大浪滔滔东流

烟尘滚滚散尽

经历地震、冰雪、洪荒

迎战百年一遇的疫情

每一次挑战尽显大国担当

灿烂阳光下

我漫步在草木葱茏的十月

一幕幕英雄的壮举惊天动地

定格为一座座奔跑的雕像

走近,再走近

我心,慷慨激昂

## 十月,撒下生命荣光

当十月的黎明从山岭间升起

清凉的晨露挂在太阳额头

我隐隐听见虫鸣声里

草木的香气变得浓烈起来

金黄的田野,红透的柿子

青碧的山和玉带缠绕的江河

呼唤蓝空里飞翔的白鸽

忙着收割的农民

如鼓声,汗水落在大地上

在鼓声里,十月草木渐渐弯下腰

似乎陷入了长久的回忆

那些屈辱、苦难,灾害和战争

在生死存亡的瞬间

笑与泪同样凝重

原来,很多成长都是经岁月煎熬的药

对一个人、一个集体、一个国家都一样

最好的礼物,莫过于用自己的手

去收集天空在十月草木上

撒下的生命荣光